



# 最牛创业板的“炫”与“悬”

□本报记者 魏静



CFP图片

此前的创业板指数“新高秀”一直伴随着涨声及呐喊,如今创业板指数的再创新高却有种曲高和寡的孤寂意味;除因严重通胀被推高的委内瑞拉IBC指数外,创业板指数已然是今年以来全球表现最牛的指数。一方面,创业板的屡创新高,不断验证着成长故事的主旋律,毕竟经济复苏乏力以及政策层面偏中性的背景为成长股行情提供了“温床”;另一方面,当所谓的成长故事过分透支未来的业绩预期后,“高处不胜寒”的担忧也就随之而来了。分析人士指出,经济复苏疲弱叠加流动性收紧预期无疑会令A股承压,未来成长股阵营难免会分化,投资者需仔细甄别个股质地。

## 创业板领跑全球的三大底气

按常理来看,创业板超越基本面的走牛早已潜藏了不小的调整风险,这期间一旦市场出现集体下挫的情形,便极易引发成长股群体的抛售潮。然而现实却是,创业板顽强抵抗住了主板市场连续重挫的冲击,反倒演绎了一出逆市创新高的好戏。

昨日,创业板指数逆市上涨0.52%,领跑A股各主要股指,盘中更创出1091.91点的反弹新高。拉长时间来看,今年以来,创业板指数以50.41%的累计涨幅领跑全球各主要股指,表现仅次于因严重通胀而被推高86.45%的委内瑞拉IBC指

数。同期,道琼斯工业指数累计上涨15%,纳斯达克指数累计上涨13.38%,英国富时100、法国CAC40及德国DAX指数分别累计上涨7.82%、6.28%及8.25%,日经225指数则累计上涨25.38%。

创业板领跑全球股指的超强底气究竟何在?分析人士认为,主要还是基于目前的宏观大背景以及创业板的高成长光环,即经济增长放缓及结构转型下的必然选择。

其一,今年宏观环境整体偏中性,经济复苏虽乏力,但仍维持于复苏的通道中,再加上欧美经济逐

步步入复苏的正轨,这都决定了A股市场既无趋势性的机会,也无系统性的风险,这无疑给活跃资金提供了“折腾”的底气。

其二,在整体市场盈利状况不佳的背景下,具备高成长性的个股属于市场稀缺资源,理应享受一定的估值溢价,某种程度上资金抱团这类成长股便是震荡市变防御为进攻的手段。

其三,当前带有“成长”光环的个股多是“小行业”的“大公司”,这类个股多集中于创业板内部,更符合经济转型方向,因而也更易受活跃资金的青睐。

## “高处不胜寒”担忧继续发酵

行至“全球之巅”,创业板的看涨声却趋于分化。部分机构认为,创业板的再创新高继续强化成长逻辑,成长股将强者恒强;不过目前认为创业板中期调整迟早会出现的声音也逐步显现。毕竟,创业板的持续走强,主要是基于经济增长放缓及结构转型背景下的现实之举,期间资金疯狂抱团的举动更是助涨了创业板的牛气。然而,任何市场都不可能只涨不跌,目前来看,创业板的疯狂狂涨,早已脱离了其基本面的实质,未来大举回调将是大概率所趋。

一方面,成长股的盛宴本就不可能永远持续下去,而中报将成为检验成长股业绩成色的试金石,未来一旦成长股的利润增速

不及市场预期,则大范围的“挤泡沫”征程将展开。截至本月15日,公布2013年中报业绩预告的公司共有918家,其中中小板的披露最为充分,创业板的披露较少。具体来看,在公布预告的上市公司中,预增公司占比超六成,业绩预减或不确定的公司占比分别为36%及2%。前瞻地看,二季度上市公司单季度利润环比将有所改善,但幅度大幅超出预期的可能不大。也就是说,目前成长不分“真伪”地乱炒,早已埋下了调整的隐患,只是触发点还未出现。

另一方面,从昨日的盘面来看,尽管创业板内部依然有5只涨停个股,赚钱效应也较为显著,但个股的分化已在进行中,

尤其是明星股。在创业板迭创新高的背景下,此前的明星股并不买账,联节能封跌停板,乐视网、国民技术、碧水源等明星股也纷纷跻身创业板跌幅榜前列。这背后产业资本疯狂的减持早就警示风险,近日多只创业板明星股更出现了单日放巨量的情形,这或许也是相关明星股见顶的一大信号。

分析人士指出,如今牛气十足的创业板指数正演绎着“狼来了”的戏码,创业板的三度反转而上,虽然在一定程度上强化了资金对成长股的高度认同,但“狼”最终还是会出现,创业板的中期调整也迟早会到来,投资者当前不宜盲目追高。

## 资金推动式上涨难持续

□万联证券研究所宏观策略部

2013年的A股市场,呈现了超乎寻常的结构特点。截至6月17日,创业板指数累计上涨50%,同期沪深300指数和上证综指都下跌了近5%。A股市场出现了冰火两重天的局面:一面是创业板的牛市行情,另一面则是主板和蓝筹指数的持续走弱。

在判断创业板走势之前,我们首先需要理清创业板上涨的逻辑。这里有两层逻辑:共涨和分化。去年12月市场触底之后,创业板和主板都出现了流动性推动的上涨,这种共涨持续到今年3月初。而3月之后,两者开始出现分化,刺激政策预期的破灭和政策对经济增长底线降低的态度,成为了压垮周期股的最后一根稻草。进入4月之后,创业板的涨势不断强化,屡屡创出新高。期间虽有海外风险暴露、监管层行政干预等不利因素,亦无碍创业板指数的一次次走高。

如果结合外部来看,创业板指数和日经指数有着相当好的同步性。其背后的逻辑在于,两者都受全球风险偏好上升和流动性泛滥推动。日本自去年4季度开始史无前例的大规模量化宽松计划,大量供给零利率,同时存在贬值预期的日元。随着美国的复

苏和地产价格的回升,日元已经成为最主要的套息货币,同时人民币也是高息、币值预期稳定的货币,美元、人民币的套息交易已经转为了日元-人民币的套息交易。

从本质上来说,本轮创业板的行情还是流动性推动的,外因是海外经济体的量化宽松,大量廉价的资金涌入中国,进行套利活动,推高资产价格;内因是IPO暂停后股市供需关系改善。同时,创业板本身的特性强化了这种上涨。创业板指数的行业集中度非常高,五个权重最高的行业集中度非常高,五个权重最高的行业集中度达到75%,前十大行业权重达到92.4%,而权重超过2%的行业仅有9个。此外,创业板指数权重股的集中度也非常高,前五大权重股的集中度为17%,前十大权重股的集中度为27%。这种情况下,创业板的龙头板块和个股稍有表现,就很容易带动指数出现明显上涨,反过来又会对其他板块和个股情绪形成传导,从而形成一种自我强化式的上涨。

本轮创业板行情中,最为空方诟病的两点是业绩和减持。一季报显示,355家创业板公司一季度盈利49.2亿元,同比下降了1.6%,较去年-8.5%的盈利增速小幅回升,

但仍然低于主板的10.8%和非金融企业5.2%的盈利增速。盈利能力方面,创业板滚动一年ROE为7.1%,大幅低于非金融企业9.2%的ROE。2013年以来,355家创业板上市公司中,已有205家出现了关键股东持股变化,净减持金额已高达146亿元,而去年同期仅为35亿元,同比增长317%。就占比来看,截至6月17日创业板减持金额占全部减持金额的占比为24%,去年同期为12%,增加近一倍。

我们不排除部分资质优秀的创业板个股成为长期牛股,但就板块整体来看,因流动性推动而不是盈利提升带来的牛市,其基础并不坚实。全球风险偏好的一丝风吹草动,都极有可能成为创业板调整的导火索。基于A股市场大盘蓝筹受基本面压制的情况短期无法改变,创业板超额收益的回落需要等待催化剂的出现,包括经济超预期的向上或向下,股票供给方面则要看IPO开闸带来中小市值个股供给的增加。同时,资金面的宽松也将直接关系到股市的估值,6月底将是季末资金惯性紧张之时,如果创业板的热点效应开始减退,银行间资金价格会吸引一部分避险资金参与回购交易,对股市的估值和资金抱团取暖的创业板将产生巨大压力。

## 创业板泡沫:这次有点不一样

□信达证券 陈嘉禾

从年初至今,创业板指数累计上涨50.4%,沪深300指数则累计下跌4.7%,即使是同为小公司指数的中证500指数、中小板综指也分别只上涨了9.7%、15.3%,这几乎超出了所有人的意料。我们认为,造成创业板泡沫的原因或许并非来自基本面的改善和概念的引领,而是单纯的从众行为。

支持基本面上有所改善的主要依据来自于创业板中业绩靠前的股票,其股价增速远高于创业板中业绩靠后的股票。问题是,这种逻辑经不起推敲。如果基本面上业绩是造成创业板股票价格上涨的动力,那么为什么有着类似业绩增速的主板乃至一些中小板股票,其股价没有得到同样的增长呢?要知道,“创业板”三个字并没有任何制度的保障,相反在退市等方面所受到的监管要求更为严格。

由此可见,创业板的上漲与业绩或许有一些关系,但业绩增长并不是决定创业板牛市的主要驱动力。与2010年初所出现的海南板块上市公司股价泡沫又有所不同的是,本次创业板股票的上漲也不是由概念驱动的。

一般来说,泡沫的构成需要两种力量,一是有足够吸引人的概念,二是具备从众行为的投资者。在一般的泡沫里,两者的地位同样重要,而泡沫发展在前期主要依靠投资概念的引导,后期主要依靠从众行为的发酵,索罗斯在自有的著作中多次对这个问题有过深刻的讨论。

2010年年初,在国家提出建设海南国际旅游岛的背景下,海南概念迅速升温,一批如罗顿发展、罗牛山、海南高速等概念股随之暴涨,股价飙升幅度惊人。事实上,不仅海南板块股票泡沫是由“国际旅游岛”这样一个概念驱动的,很多历史上的泡沫,如美国科技股泡沫、黄金泡沫等等,都是在一些概念的引领下产生的。美国科技股泡沫依靠的概念是美国的科技革命,而黄金泡沫依靠的概念则是全球货币体系崩溃。

但是,回到创业板泡沫,我们发现这个泡沫与上述泡沫有着明显的不同——它的产生并没有依靠任何概念的引领。创业板的业绩增速在总体上并没有超出市场平均水平,新股停发也不只是停发创业板,同时创业板在制度上也没有任何保障(如前所述,甚至在退市制度上还存有劣势),而创业板公司的性质在本质上与中小板、中证500指数成分股并没有什么不同(后者上市的时间更长,稳定性甚至高于前者)。这意味着本次创业板的泡沫,其产生机理来自于一种更加罕见的泡沫形态:几乎完全因为从众行为产生的泡沫。

从众行为指的是投资者倾向于和其他投资者保持一致,而不论这种行为的依据何在、后果如何。一般来说,不止是人类,群聚物种都有这样的自然倾向,以依靠群体的力量最大程度的保护个体。可惜,这种行为对投资没有什么太大的好处。

具体到投资表现来看,个人投资者会因为别的投资者买入创业板赚了钱而去去做同样的事情,而不论创业板是否有价值;机构投资者也许比个人投资者要理性,但当他们每个月的业绩考评因为同业买入了创业板而变差的时候,他们也就被迫去买入同类的股票,否则他们将面临来自股东和投资决策委员会,下自投资者的巨大压力。

事实上,纯粹由从众行为产生的泡沫并不多见,而在成熟市场则更少。因此,在A股这样一个已发展了二十余年的市场出现这样的泡沫实在令人感到意外,这也就无怪为何年初以来,创业板指数ETF基金的表现能够超越几乎所有的机构投资者了。

那么,现在投资这个市场还有意义吗?短期很难说,因为趋势和从众行为的力量,在短期足以摧毁一切对价值挖掘行为和市值估值均衡理念的坚守。但在长期,当前的创业板已经很难为投资者带来价值。根据笔者对全球10个主要市场过去累计300多年估值历史的研究,一个市场的PE估值在30倍以上就很难为股东带来长期回报,而当前的创业板估值接近60倍PE,在这样的估值水平下,创业板部分个股在长期或许不仅不能带来回报,反而有可能带来亏损。

## 风险释放仍未结束 等待成长股更好机会

□兴业证券策略研究团队

短期大幅下跌后,市场进入弱势震荡格局,甚至可能出现反抽。但是,在基本面和流动性的“双杀”尚未结束前,市场风险释放并未结束,建议投资者继续保持低仓位,等待成长股更好的投资机会。

当前成长股行情整体上仍处于“底部的顶部”,整体上的风险和回报仍不匹配,调整分化风险仍在释放中,建议多研究、去芜存菁、集中持仓于强者恒强的高成长股。中期看,从存量财富再配置、成长的稀缺性以及流动性环境看,等待中报和IPO风险释放之后,成长股行情有望迎来更好的机会。

基本面和流动性双杀格局将制约市场表现。经济增长偏弱,5月PPI环比增速为-0.6%,远低于历史季节性规律的0.31%。根据电监会日均发电量测算的6月上旬发电量同比增长约7%,延续不温不火态势。外汇占款的萎缩、央行的静默,叠加季节性因素共同导致资金价格飙升。严打虚假贸易以及中美基本面差异引发资金流出,导致5月外汇占款由4月的2944亿元大幅下降至668亿元。更为重要的是,央行在货币政策执行过程中释放出偏紧基调,有别于以往在公开市场操作中履行平抑资金价格的职责,5月底以来央行选择了“沉默”。

展望未来数周,在6月底的存贷比考核、理财资金面临资金监管口的兑付缺口、国家外汇局《关于加强外汇资金流入管理有关问题的通知》的严格执行,以及7月约4000亿元的财政存款上缴等压力下,资金价格仍将维持偏高水平。

风险偏好颓势难以扭转。汇金再度出手增持新华保险和光大银行,加上此前3只ETF获净申购51.64亿份,预计都难以扭转低迷的市场情绪。一方面,衡量国内风险溢价的企业债信用利差,以及A股市盈率倒数减去10年国债收益率均出现上行;另一方面,美联储QE退出预期升温导致全球市场风险偏好回落,VIX指数拐头向上,美国企业债信用利差也出现回升。

成长才是硬道理,下半年成长股仍是主战场。后续若成长股调整,大盘股和周期股也没有机会,因为下半年经济下行压力增加。基建投资面临地方政府债务天花板,2013年若要支撑20%的基建投资增速,需要新增负债约3.3万亿元;房地产投资后续有不确定性,5月房地产成交面积同比增速大幅下滑,房地产新开工面积增速回升缓慢。我们认为,政策对短期经济增速下行的容忍度在提升,更加强调简政放权、提高效率。

成长股短期能调多深,取决于流动性偏紧持续的时间以及中报业绩的验证。回顾A股历史,在流动性收紧的初期,投资者很可能优先减持流动性较好的大盘蓝筹股控制仓位,导致小盘成长股相比大盘蓝筹股仍有相对收益。但若流动性长时间持续偏紧,则小盘成长股最终将面临补跌风险。

盈利方面,相比于2011年下半年业绩不达预期导致的创业板暴跌,本轮创业板成分股股价涨跌幅和营收增速以及利润增速高度相关。因此,只要这些成长性行业仍然能够维持高成长性,则股价没有系统性风险。

## 建议向龙头成长股集中

□长江证券策略小组

尽管中期来看,我们认为中小股票未来3个月存在明显调整的可能,但就本周来说,预计小股票强于大盘股的格局依旧不会有太大改变。一方面,国内宏观基本面变化不大,海外资金可能依旧会有持续性流出;另一方面,在小股票业绩没有出现压力的情况下,强势的市场预期短期对IPO的敏感程度依旧偏低。维持对成长股且战且退的策略,建议进一步向龙头成长股集中。

热钱边际减弱趋势存在。受伯南克讲话影响,QE退出预期再度升温,资金撤离新兴市场导致亚太股市上周出现明显回落。我们认为,相较于前两轮QE结束时的经济环境,本轮美国经济已经完成了债务率去化和产能投资逐渐加速的过程,因此无论是国债购买压低市场化利率,还是MBS减轻企业债务风险的必要性都逐渐降低,下半年QE逐步退出是趋势所在。

我们对于新兴市场热钱撤出的行为相对谨慎。在短期的3个月之内,预计美国货币收紧的预期很难有明显改观,而目前国内在货币政策方面的调整空间也非常有限,系统性加息很难出现,因此热钱短期获利了结趋势难以改变。

成长股短期情绪仍强,但市场面风险已加剧。新股发行改革征求意见稿公布之后,中小股票经过一天的调整,再度迎来强势反弹,但我们依旧认为以3个月的范畴来看,成长股已经走到这轮上涨的中后段,基本面风险的逐步体现是可见的。只是由于之前乐观情绪的蔓延,导致对利空不敏感的市场现象再度出现。

首先,从历史看,IPO重启不存在中期对市场流动性的大幅影响,但重启之后的短期冲击较明显。本次新股发行提到发行时点由发行人自行选择,这一点可能导致批量发行,抑制创业板泡沫式行情。市场热炒创业板时,新股发行量快速上升,抑制创业板上涨;反之亦然。

其次,美国量宽收紧的趋势仍将持续,因此海外流动性方面,短期从股票需求端来说,对小股票的影响也是较大的。

最后,5月以来创业板的炒作热点有扩散的势头,因此在盈利方面,中报对部分企业来说面临考验,建议向龙头成长股集中,对于近期主题炒作的小盘股保持谨慎。